



跨越时空60年 他们都有个榜样叫雷锋

市民讲述不同年代的学雷锋故事 60年来雷锋精神从未离开不曾褪色



早报 原创 民生 调查



扫码观看相关视频



20世纪60年代

任岗山 用雷锋比对自己的不足

那些年，他们高唱《学习雷锋好榜样》，在黑板报上书写雷锋事迹；那些年，他们结伴做好事，帮困难户扫院子、擦玻璃；那些年，他们陪伴空巢老人、帮助特殊儿童，成立一支支爱心服务队。如今，他们依然是践行雷锋精神的志愿者，传递爱心、服务社会……学习雷锋，不同年代的人有着不同的方式，也有着不同的故事。可无论时代如何变迁，雷锋精神都不曾褪色。昨天是第60个全国“学雷锋纪念日”，记者采访了岛城7位“身边雷锋”，听他们讲述各自的“雷锋故事”，追寻不同年代的雷锋精神。

“60年代，我每个周末都会去当时的李村，那边有个劳务大集，我去免费给人服务，搬东西、修东西，只要现场有需要干的活，我就抢着干。”只要有休息时间，任岗山便会主动去李村找活干。遇到有家庭缺少青壮年劳动力，任岗山便会去帮忙干活；得知有贫困户家里需要用钱，任岗山便会给人寄钱，不求回报。那个年代，任岗山学雷锋做好事的步伐从未停歇，“只要能为大家做点好事，我心里就踏实。”任岗山说道。

转业之后，任岗山把这份为人民服务、争做好事的初心和热忱带到了地方。1994年退休以后，任岗山继续保持着为人民服务的精神品质，在家闲不住的他，主动到社区“找事干”。多年来，他积极配合沧口街道升平苑社区做好各项工作，发挥优势特长，在社区档案规范和文化宣传方面尽一份力量，一手创办了社区宣传栏。除了做好社区宣传工作外，2021年7月他组建起一支老干部志愿者服务队，设立“任岗山便民志愿服务岗”。不论社区城市创建、环卫保洁，还是防疫巡逻、垃圾分类，任岗山总是“冲在前面”。“无论时代怎样变迁，我做好事服务居民的信念一直没变。只要我还能动，我就会坚持下去，弘扬雷锋精神，服务更多的人。”任岗山说道。

20世纪70年代

鲍秀兰 学习榜样，成为榜样

“70年代，我在临沂当初中老师，经常会带着学生们唱《学习雷锋好榜样》，让大家阅读《雷锋日记》并谈谈心得体会，给学生们树立好榜样。”回忆起70年代时学雷锋的景象，今年76岁的鲍秀兰说，那个年代雷锋精神是根植人们心中的榜样力量，也鼓舞着身为老师的她，努力成为学生们的好榜样。“当时班里有几名贫困学生，我每个月都会拿出一部分工资给他们买衣服、买学习用品。我还带着学生们一起去困难家庭里劳动。”鲍秀兰说，当时她包里每天都会装一些饼干，给吃不饱饭、饿着肚子学习的学生们加餐。“学校里有患病的孩子，我会给他捐钱，用自己的行动传递雷锋精神。”

带他看病。遇到学生过生日，我会给他们做蛋糕吃。在那个年代，这些都是微不足道的小事，也是我应该做的。”鲍秀兰说，后来她从临沂回到青岛工作，临沂的学生们一直跟她保持着联系，“过年发信息拜年，教师节打电话问候。他们之中有人当了教师，有人从事了公益事业。他们说，是当年的雷锋精神、榜样力量让他们成长成材。”鲍秀兰欣慰地说道。

多年来，鲍秀兰一直将学雷锋做好事作为自己的人生信条，并树立榜样力量，带动身边的人一起服务大众。退休后的鲍秀兰积极参与公益事业。2019年，在李沧区老干部志愿者服务总队和李村街道北山社区的指导下，鲍秀兰组织社区老干部、老党员、志愿者成立了“鲍秀兰爱心工作室”，将零散、自发、小规模的志愿服务活动转化为人员稳定、专业性强、组织规范的志愿服务项目，在社区开展安全巡逻、爱心陪伴、秩序维护、文明劝导和邻里调解等活动。“有困难就找鲍秀兰，想当志愿者也找鲍秀兰”在社区尽人皆知。

如今，身穿红色志愿者马甲的鲍秀兰依然是辖区里一道亮丽的风景线，居民们每天都可以看到她热情、忙碌、不知疲倦的身影。

20世纪80年代

陈义辉 做好事养成就为乐的习惯

“80年代，每到3月5日这天，学校里的学雷锋气氛都很浓，黑板报上写满学雷锋的标语，老师会给大家讲雷锋的故事，学校还会开展学雷锋演讲比赛，并组织学生参加劳动。”53岁的陈义辉告诉记者，他上小学的时候便学习雷锋精神，帮助身边的人，愿意为“别人的事”忙碌。“当时有的同学家里条件不好，我冬天就到雪地里帮他们捡松球，用来生炉子。每天放学先不回家，而是去‘有活干’的同学和邻居家，扫院子、擦玻璃、运煤球、帮老人推车。当时我母亲说我自己家的活不干，每天跑别人家干活。”陈义辉说，在一次一次做好事的过程中，他养成了助人为乐的习惯，懂得了什么是舍小家为大家。

进入社会后，陈义辉从一名普通的农家子弟，成长为一名企业家，他始终没有忘记创业的艰辛和多年来帮助过他的人。“一个人的成功离不开他人的帮助。”怀着一颗感恩的心，陈义辉多年来一直参与公益活动回报社会、服务他人。2007年，陈义辉加入青岛狮子会，积极捐款捐物，由他发起的救助贫困家庭先天性少儿心脏病项目，已经成功救助近200人。

“2015年，我和岛城众多爱心人士一起成立了青岛心海公益联盟，以传递社会正能量为目的，定期从事社会公益活动，为需要帮助的人服务。2016年注册成立了青岛心海公益服务中心。”陈义辉成为青岛心海公益服务中心的发起人、理事长，中心成立7年多来，组织了200多场社会公益活动，累计捐款捐物价值近5000万元。

“心海公益的成员不论捐款多少，不分力量大小。当遇到需要帮助的人，我们都会伸出援助之手，尽微薄之力。”多年以来，雷锋精神深深扎根在陈义辉的心中，他依旧每天为“别人的事情”忙碌着，用自己的行动传递雷锋精神。

20世纪90年代

吴煜正

学习“钉子精神”爱岗敬业

“90年代，学雷锋活动的重点是在岗位上体现奉献精神。各条战线、各个岗位上涌现出了一批雷锋式的爱岗敬业先进典型。”作为一名80后，青岛地铁集团有限公司运营分公司团委副书记、青岛市地铁志愿服务协会秘书长吴煜正从学生时代开始，就在校园的各类活动中感受到雷锋精神。“上学的时候，我们经常说的话题是‘要向雷锋叔叔学习’，学习雷锋叔叔的钉子精神。”吴煜正说，当时老师给他们讲雷锋的“钉子精神”，“老师常说，一块好好的木板，上面一个眼也没有，但钉子为什么能钉进去呢？是靠压力挤进去、钻进去的。在学习上也要学习这种钉子精神，善于挤、善于钻。”吴煜正和同学们除了在校园里听老师讲述雷锋事迹外，还会走出校园，比如在马路上打扫卫生，去孤寡老人家为他们清理垃圾等，做些力所能及、为他人服务的小事。

后来，进入青岛地铁集团工作后，吴煜正时刻不忘从小学到的雷锋精神，在工作中坚持做好本职工作，爱岗敬业，在自己能力范围内做好社会志愿服务工作。2021年1月，青岛市地铁志愿服务协会成立，成为青岛市第一家由国有企业发起的志愿服务组织，吴煜正成为其中一员。多年来，他参与制定城志志愿者应知应会手册，积极参与地铁服务保障，开展道路整治行动数百次、文明引导近百次，与协会成员一起开展拥军优属、敬老孝老、关爱青少年成长等主题志愿服务活动70余次。

“一直以来，雷锋精神广为弘扬，我们会不断传承和发扬雷锋精神，立足自身岗位，做好为乘客的服务、为志愿者的服务。”吴煜正说道。目前青岛市地铁志愿服务协会共有在册志愿者1万余人，累计志愿服务时长35.73万小时，含青岛地铁快速响应青年突击队等10余支特色队伍，协会获得2022年度山东省学雷锋志愿服务“四个100”最佳志愿服务组织。

21世纪00年代

张晓

网络上的雷锋事迹感染了我

1996年出生的张晓对雷锋精神的了解是从本世纪00年代开始的。“上小学的时候，每到3月5日，黑板报上就写着学雷锋的标语与雷锋事迹。当时同学们还互相比赛，争办学雷锋主题的优秀黑板报。”张晓告诉记者，他们这一代人了解的雷锋故事除了来自书本、老师、家长，还来自网络。“我从小就觉得雷锋是有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的榜样。”受雷锋精神影响，张晓在上初中的时候便跟随团队去黄岛区东方聋儿语训中心，为听障儿童和患有唐氏综合征的小朋友做志愿服务。

如今，张晓不仅是湛山街道党办的工作人员，也是湛山街道“营商帮帮团”最活跃的成员和活动组织者之一，“营商帮帮团”经常组织学雷锋志愿服务活动，聚焦楼宇白领需求，常态化解决辖区内企业白领真实诉求、打通服务企业的“最后一公里”。通过心理测试与疏导、口腔健康义诊与咨询、颈肩推拿康复理疗、反诈骗宣传、党务知识咨询、人力资源服务、法律咨询等多种多样的活动，为企业白领纾解困，助推企业发展。

作为一名基层工作者和青年党员，张晓经常利用周末时间组织、参与主题志愿服务活动，与街道志愿者们深入社区背街小巷，清扫清运公共设施、绿化带、道路和楼道的垃圾、杂草、杂物等，以实际行动改善楼院卫生环境。

“我心中的雷锋精神是有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗，凡事都多做一点。雷锋精神促使我自觉地把个人追求和国家前途联系起来，立足当下，脚踏实地，为祖国贡献青年力量。”张晓说道。

觉地把个人追求和国家前途联系起来，立足当下，脚踏实地，为祖国贡献青年力量。”张晓说道。

21世纪10年代

李琦

助老扶幼用爱心温暖他人

爱心陪伴空巢老人、暖心帮助特殊儿童、志愿服务社区居民、公交车厢里助盲助残……从2013年1月创立以来，城运控股公交温馨巴士“馨飞扬”志愿服务队的雷锋故事一直温暖着岛城。

说起“馨飞扬”，就会提到温馨巴士608路驾驶员李琦。“2013年1月，我参加了李沧区银龄幸福工程志愿者培训，结对了李沧区板桥坊社区96岁的吕奶奶。老人长期卧床，生活不能自理，子女们也不能常伴左右。我下班后有时间就去照顾老人，帮她收拾家里的卫生，陪她聊天，给她过生日，结对帮扶照顾，直到老人去世。”李琦说道。李琦照顾吕奶奶的事迹让同事们深受感动，有人开始主动找李琦，要求和他一起专门关心帮扶那些空巢老人。温馨巴士相关负责人得知后，面向全体员工征召志愿者，就这样“馨飞扬”志愿服务队正式成立。“我们正式成为雷锋精神的践行者。团队最初只有7个人，大家利用休息时间参与学雷锋活动，慢慢地有越来越多的志愿者加入。”李琦说道。

“馨飞扬”成立之初，将爱老敬老作为重点服务领域，与多位空巢老人、困难老人、养老院结成帮扶对子。“随着志愿队伍的壮大，服务形式也在创新，服务领域不断延伸，学雷锋的活动越来越密集。”李琦说，2013年年底，“馨飞扬”与特殊儿童学校建立爱心帮扶基地，志愿者帮助自闭症儿童做康复训练，带他们游览海底世界、中山公园等。2017年年底，“馨飞扬”与就近的街道社区结对，建立“馨飞扬·爱心陪伴工作室”，每月固定时间针对老人开展爱心义剪、家电维修、爱心按摩、心理疏导等志愿服务。目前，“馨飞扬”志愿服务队已累计开展学雷锋活动1万余次，学雷锋队伍壮大到1000余人……李琦与志愿者们默默奉献，散发着光与热，温暖他人。

21世纪20年代

董佳倪

省下零用钱捐出来做公益

“董佳倪的太姥爷是老红军，太姥姥和姥姥常年坚持做公益，并给她讲述雷锋事迹。孩子耳濡目染，从小就想成为一名志愿者，帮助需要帮助的人。”11岁的董佳倪是基隆路小学学生，她的妈妈信晓娜告诉记者，董佳倪两岁多起就在家人帮助下，用压岁钱资助贫困小学生，三岁半开始到福利院、残疾人托养中心、敬老院，参与捐钱捐物活动。“我们参与的志愿活动，主要以青岛笑姐团队组织的活动为主。从小到大，董佳倪特别热衷于给人捐衣服。”信晓娜说道。

“近两年，我主要做的是把比较新的、可以直接捐赠的衣物，按照季节整理出来交上去，笑姐团队会根据每个受助家庭的情况，把衣物分发下去。有时候，我还会用自己的零花钱和压岁钱买一些新的衣服，定向捐赠。”董佳倪告诉记者，她先后资助了9位来自平度、莱西的贫困小学生。

“学雷锋、做志愿者让董佳倪成长迅速。首先是增强了爱心。在参加这些公益活动的过程中，她见到了很多平时想象不到的生活困难的孩子，所以更加珍惜现在的生活。她懂得了要帮助父母，主动做一些力所能及的家务活。此外，她从小养成了节约的好习惯，从不乱花钱、不攀比，省出来的零用钱基本上都用在了资助贫困儿童这种公益事业上。”信晓娜欣慰地说道。

“在我心中，少年强则国强，学雷锋就要从小朋友做起，要让小朋友从小就将雷锋助人为乐的精神根植在心里，不断健康成长，养成关爱他人、服务社会的美好品质。”董佳倪说道。